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 Darja Mihelič, Obzorje duha Istranov zgodnjega novega veka. Popis za-
puščine premožnega meščana (1599), Koper 2023; založba Annales, 196 strani.

V uvodnem poglavju je avtorico predvsem zanimala izkoriščenost arhivskih 
virov za raziskavo problematike, ki jo je nameravala obdelati. Poudarila je, da je 
še veliko nepregledanega arhivskega gradiva, to pa predstavlja največji izziv za 
preučevanje dognanj o preteklosti, ki naj bi dopolnilo doslej znano podobo. Opo-
zarja, da je skušala Alja Brglez na podlagi nekaterih izbranih virov sicer razkriti 
urbanistično, bivanjsko in kulturno podobo mesta Piran konec 16. in v začetku 17. 
stoletja, vendar ji manjkajo podatki o izobraženosti istrskih meščanov, med njimi 
o knjigah, ki naj bi jih imele posamezne piranske družine. 

V naslednjem poglavju se je lotila zgodovinskega razvoja v 15. in 16. stoletju. 
Zanima jo dogajanje v jugovzhodni Evropi, kjer je bil politični razvoj povezan s 
prodorom osmanskih Turkov. Ti so v drugi polovici 15. stoletja vpadali tudi v Istro, 
medtem ko je v prvih desetletjih 16. stoletja ton dogajanju dajala beneško-habsbur-
ška vojna, ki je potekala v neposrednem zaledju Pirana. Predstavi tudi gospodarsko 
stanje v Evropi, kjer opozarja na veliko obremenjenost kmetov z raznimi dajatvami 
in davki. V intelektualnem in kulturnem življenju je postala zelo pomembna vloga 
mest, povezana pa je bila (tudi) z Gutenbergovim epohalnim izumom tiska, medtem, 
ko je v verskem pogledu 16. stoletje zaznamoval protestantizem. 

Severozahodna Istra je sledila splošnemu evropskemu razvoju. Avtorica navaja 
širjenje tiska, šol in znanstvenih ustanov, omeni številne znane in vplivne učenjake 
ter literarne, likovne in glasbene ustvarjalce v Piranu in Kopru. Pomembno središče 
humanizma na severu Istre je predstavljal Trst. 

Zelo pregledno je poglavje o najpomembnejših fondih Piranskega arhiva. 
Med vicedomskimi kodeksi je posebej zanimiva serija, v kateri so navedene 
zapuščine s podrobnimi popisi premoženja pokojnih piranskih meščanov. Za-
puščinski inventarji, ki jih je pri nas na kranjskem gradivu prvi sistematično 
obravnaval Marko Štuhec, predstavljajo podatkovno izjemno bogate zapise, 
odkrivajo rodbinske povezave in nudijo vpogled v premoženje posameznika in 
način življenja. Med piranskimi zapuščinskimi inventarji se nahaja tudi popis 
premoženja premožnega intelektualca Almeriga Petronija iz konca 16. in začetka 
17. stoletja. Na enajstih listih (22 strani) je navedeno pokojnikovo impozantno 
nepremično in premično imetje v Piranu, Umagu in Bujah, med katerim zbuja 
pozornost enkratni popis 366 knjig. Vsebina knjig je zelo pestra. Poleg teologije 
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in fi lozofi je so tu knjige s področja zgodovine, prava, jezikoslovja, leposlovje, 
gramatike medicine, naravoslovja, vzgoje itd. Avtorji, v kolikor so znani, so 
bodisi komentirani in interpretirani antični klasiki, ali sodobni erudti, ki si 
pogosto nadevajo imena antičnih učenjakov. Za nekatere knjige je v inventarju 
omenjeno, da so stare in poškodovane, medtem, ko popis ne navaja leta in kraja 
izdaje posameznega dela, vendar je bilo ob rekonstrukciji popisa mogoče ugo-
toviti, da jih je bila večina natisnjena v bližnjih Benetkah. Raznolikost knjižnih 
vsebin opozarja, da imamo pri Almerigu opravka z zelo razgledanim meščanom. 
Za naša primorska mesta je takšen katalog bogate zasebne knjižnice unikaten. 
Se pa bo verjetno našla še kakšna podobna zasebna knjižnica, ker je velik del 
piranskega arhiva še neraziskan, še v večji meri pa to velja za koprski arhiv, ki 
je zdaj dostopen v arhivu v Benetkah. 

Drugi del raziskave je avtorica posvetila družini Petronio iz katere je izhajal 
pokojni Almerigo. Bil je bil sin Nikolaja in njegove žene Katarine. V inventarju je 
označen kot vdovec. Zapustil je dve hčeri, mladoletno Marijo in odraslo Fantino, 
ki je bila poročena s Peierom. Imetje Almeriga je bilo podrobno popisano in ocen-
jeno v prisotnosti enega od štirih mestnih sodnikov in treh cenilcev – justiciarijev, 
piranski podestat pa je določil varuha in skrbnika obeh dedinj. To naj bi zagotovilo, 
da bo mladoletna Marija ob svojem času prejela ustrezen delež premoženja Priča 
in overovatelj zapisa je bil doktor obeh prav (cerkvenega in civilnega) Nikolo 
Caldana, vicedom piranske skupnosti in ugleden piranski meščan. 

Zapuščinski inventar ponuja tudi podatke o sorodstvenih povezavah družine 
Petronio, ki jo je mogoče slediti nazaj v 13. stoletje in ki jih je avtorica predstavila 
v posebnem poglavju. Številne podatke o družini, njenem premoženju kot vlogi in 
funkcijah njenih članov v piranski komuni nudijo oporoke, matične knjige, solne 
pogodbe in drugi viri, ki jih je avtorica upoštevala pri predstavitvi te vsekakor 
premožne piranske družine. 

Sledi podrobna predstavitev Almerigovega premoženja. Zapustil je dve 
hiši z vrtovi v piranski osrednji četrti, hišo v miljski četrti in hišo pri ribolovnem 
območju. Hiše so bile opremljene s pohištvom, med drugim s klopmi, mizicami, 
naslonjači, skrinjami, posteljami (tudi z baldahinom) itd. Navedena je kuhinjska 
oprema, razne slike in portreti, ogledala, glasbeni inštrumenti in orožje. Navedeni 
so oljčni nasadi in soline, ki so predstavljale glavno premoženje družine. Opisane 
so tudi nepremičnine v Umagu in Bujah. Sledi podroben opis premičnega inven-
tarja v prvi in drugi hiši, kjer je družina prebivala, z dragocenostmi in nakitom 
vred. Zanimiva je omemba okrogle škatle polne spisov in pisem. Znatno vrednost 
je predstavljal gospodinjski inventar, zelo številni in pestri so bili izdelki iz blaga 
(npr. posteljnina, perilo, obleke). Posebno pozornost je avtorica namenila popisu 
366 knjižnih del različnih vsebin (natančno jih je predstavila v posebni monografi ji: 
Popis knjižnice Pirančana Petronija iz 16. stoletja, Koper 2024), obdela pa je tudi 
denarne enote in mere, ki se omenjajo v popisu. 

V zadnjem poglavju je avtorica opisala vir, ki je napisan v precej kurzivni 
latinični pisavi ter v beneško italijanskem govoru z nekaj lokalnimi posebnostmi 
in tudi latinskimi besedami, ter ga – tako kot številne druge dokumente piranskega 
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arhiva (predvsem notarske knjige) – tudi vzorno objavila, skupaj s stvarnim in 
imenskim kazalom ter posnetkom celotnega zapuščinskega inventarja. Na koncu 
knjige je kratek povzetek v slovenskem, italijanskem in angleškem jeziku.

Darja Mihelič s pričujočo knjigo ni predstavila le premoženje in s tem mate-
rialno okolje uglednega piranskega meščana Almeriga Petronia, ampak na podlagi 
knjižnega inventarja tudi njegovo duhovno obzorje, iz katerega je mogoče sklepati 
tudi na intelektualno okolje v takratnem Piranu. Knjiga je vsekakor pomemben 
prispevek k poznavanju življenja meščanov v Piranu na prelomu 16. v 17. stoletje.

Ignacij Voje 
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